

开栏的话

名师工作室的成立旨在由名师领衔,通过示范辐射、专业引领、成长探索和教育研究,为骨干教师搭建交流的舞台、提供成长的摇篮,打造“名师引领、团队合作、共同提高、资源共享、均衡互补”的创新型教师群体。2018年起,我市实施中小学班主任素养提升工程,不断丰富班主任的培训、展示、评选、成长、激励体系。目前,全市已培育34名市级名班主任工作室主持人,其中8人被省教育厅认定为河南省名班主任工作室主持人。即日起,本版开设《省级名班主任工作室主持人风采》专栏,对河南省名班主任工作室主持人进行采访报道。敬请关注。

杨韬:从“点燃一间教室”到“照亮一方天空”



图片由受访者提供

■见习记者 李沛真

“我们工作室是2018年成立的,2020年成为漯河市首批名班主任工作室,2024年成为省级名班主任工作室。在这个过程中,我和团队一起努力、共同成长,收获了很多宝贵的经验。”1月8日,杨韬名班主任工作室主持人杨韬接受记者采访时说。

杨韬是市实验小学语文老师。从业30多年来,她始终坚持

在教学一线工作,积累了丰富的教学经验和班主任工作经验。她坚持做能跟孩子聊在一起、受孩子信任的班主任,以“阅读引领、家校沟通、丰富活动”为带班特色,秉持教育初心、用心做好工作,曾被评为河南省优秀班主任、河南省最具智慧力班主任、漯河市最美教师等。她所带班级被团中央、教育部联合授予“全国优秀少先队集体”称号。

在日常的教学工作中,班主

杨韬名班主任工作室现有成员50人,来自省内4个城市的19所学校,涵盖小学、初中、高中等不同阶段的老师。其中,核心成员15人。“我们主要为班主任提供一个共同学习进步的平台,通过培训学习、日常研讨、课题研究等方式,提高班主任的业务能力。”杨韬告诉记者。

日常工作做扎实、重点工作有突破、特色工作有亮点、整体工作上台阶,这是杨韬引领工作室的思路。工作室还制订了班主任成长共同体方案和班主任工作量化考核表。成员经常在一起编辑校报、探讨如何创建特色班级文化、进行班本课程开发等。

“每日益言”是杨韬名班主任工作室每天都坚持做的事情。成员们会寻找好的教育理论,并根据自己的理解进行阐释,然后发到工作群里,每天坚持做,积少成多,最终汇集成了一个刊物。翻开“每日益言”的册子,记者看到,每一页都记录着工作室成员对教育的所思、所悟。该工作室还计划把“每日益言”制作成日历,让最新的教育理念每天都陪伴在成员身边。

在日常的教学工作中,班主

任会遇到这样那样的问题。为了更好进行教学工作,杨韬名班主任工作室制订了每周一研制度。如果有成员在工作中遇到了问题,可以把问题发在工作群里,然后大家进行集中研讨。通过集思广益,工作室成员可以学到很多教学经验和班级管理经验。

“我们每个月会举行读书会,大家共读一本书。上一次读书会我们读的是《正面管教》,深入了解孩子的心理,学习引领孩子的方式。”杨韬说,除此以外,杨韬名班主任工作室每学期都会举办一次沙龙,促进老师之间的沟通和交流。“我们工作室还承担了课题研究工作。其中,一个省级课题正在进行中,两个市级课题已经结题。”杨韬说。

“加入杨韬名班主任工作室后,我能与众多优秀班主任交流,还可以观摩学习、参与研讨,汲取先进理念与方法。”杨韬名班主任工作室成员、市实验

小学教师王笑寒说。王笑寒曾参加省级班主任基本功大赛并荣获三等奖,像她一样参加省级班主任基本功大赛并获得荣誉的工作室成员还有张丽娜、王琼、何华平等。

2024年,西湖学校教师李雪加入杨韬名班主任工作室后,深切感受到了这个集体带给自己的欢乐与收获。她说:“工作室伙伴好学上进、乐于创新、勇于开拓的精神给予我很大的动力。在这里,我不仅接触到了先进教育理念和方法,提升了班主任专业素养,还拓宽了教育视野,明确了前行方向。”

2025年,希望工作室和漯河市中小学班主任成长共同体一起,推动我市班主任工作向智慧化、专业化、个性化方向发展;希望每位班主任都更新教育理念、提升专业素养,成为最具智慧力和成长力的行家里手。”杨韬说。



1月11日,召陵区实验小学幼儿园分园大二班的孩子们开展了“萌娃初当家 新年采购乐”社会实践活动。本报记者 刘岩 摄



近日,市实验幼儿园开展了一系列丰富有趣的春节主题教育活动。图为孩子们在拆红包。丁梦萍 摄

多彩校园 健康成长

寒假做什么样的体育作业

中小学寒假来临,为保障孩子们的运动时间,各地各校的体育作业应运而生。

有的学校建议学生每天上下午各做一次广播体操,并根据不同学段,设置体育项目清单;有的学校则将八段锦、五禽戏、武术操等中国传统体育项目布置为作业;还有的将“体育+”融入其他学科作业中,包括做家务、跳广场舞、大年初一登高祈福等。

从强健体格到塑造人格,从每天一节体育课到假期留一份体育作业,体育在孩子成长中的多元价值越来越得到各方认同。

从本质上讲,体育作业是一种善意的强制。它以作业为杠杆,督促孩子在假期中增强体质、磨炼意志,培养运动兴趣,养成锻炼习惯。孩子每天至少进行一小时户外锻炼,不仅能预防近视的发生发展,还

据新华社



体育作业助成长

新华社发

近日,我回了老家。清晨,打开窗,我深吸一口清新空气,唤醒身心。吃过早饭,我一手提着小板凳、一手抱着《西游记》向妈妈住过的老屋走去。身边,跟着摇头摆尾的小黄狗。

踏上一层层阶梯,我到了妈妈住过的老屋,寻找妈妈年轻时的记忆。

小黄狗伸伸腰蹬蹬腿,随后安静地趴在小板凳旁。阳光暖暖,它闭着眼,周遭偶有动静,就睁开眼四处张望。我轻轻拍打它的小脑袋,示意它无事。安慰好小黄狗,我打开书,随即被书中的内容所吸引。拥有七十二变本领的孙大圣可真厉害呀!

阳光照得我有些犯困。站

老屋

■郾城实验中学西校区七(9)班 张昕昱

起身,我打了一个大大的哈欠、伸展了一下四肢。阳光正好,我真想放歌、起舞,但想到书中那精彩的内容还没看完,又看了起来。

午饭后,阳光像瀑布一样洒落在我房间,一道光照在书上。顿时,书上像多出了一支金笔。我一次次试着拿起它,但始终实现不了。

晚饭时,我看到夕阳像一轮火球落入天边的彩霞,炸出一朵朵、一片片不同形状的图案,让我目不暇接。这些杰作,是大自然发给我的星期天福利吧?

黑夜渐渐取代了白天,月亮不知被谁挂在枝头,清冷的月光像一袭梦幻的白纱,把整个村庄遮盖,高高低低错落有

致的房子,无人的街道好似一幅静谧的画。那一刻,我真想在这幅画中沉沉睡去……

没有手机、电脑,只有书和小黄狗的陪伴。这一天的我,过得充实又有趣味。这一天,我发现了大自然的秘密,发现了离开电子设备生活中还有更有意义的事,那就是享受书香,感受阳光的温暖,感受妈妈的少年时光。

指导老师:贾琪



我的家人

■源汇区受降路小学四(8)班 石家旭

我有一个幸福的家庭。家里有爸爸、妈妈、姐姐和我。爸爸皮肤黑黑的,看起来很健壮。在我眼里,爸爸就是个“运动达人”。无论公司的事情有多忙,他每天都会早起跑步,一跑就是十多公里。到了周日,他还会带我到游泳池游泳。

妈妈是个“逛街达人”。一有空,她就要拉着我和爸爸一起逛街。她到了商场就是买,买衣服、鞋子、化妆品等,乐此不疲,有时一逛就是一整天。

姐姐是只“瞌睡虫”。每

天,把我和爸爸累得够呛。我和爸爸背后悄悄叫她“逛街超人”。有一次,妈妈想买一套裙子,一大早我们就出发了。可是服装店逛了一家又一家,裙子试了一套又一套,她都没有喜欢的。看着她那不达目的誓不罢休的样子,我和爸爸急得像热锅上的蚂蚁。一直逛到天快黑了,她才买到一套满意的裙子。看着妈妈脸上露出满意的笑容,我和爸爸交换了一个如释重负的眼神。

指导老师:刘君



教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

河南影响力教育人物评选结果出炉 我市张洁春陈静上榜

本报讯(见习记者 徐斐斐)1月11日,河南影响力教育人物评选结果出炉。市实验小学党总支书记张洁春被评为第三届河南影响力校长,市第二实验小学副校长陈静被评为第三届河南影响力教师。

河南年度教育新闻人物宣传推介活动是由河南教育新闻

中心、教育时报社联合举办的年度性活动,每5年选出一批有影响力的河南教育人。根据河南中小学高质量发展中心、河南教师成长书院、河南班主任智慧书院推荐,经过媒体初审、专家考察,本届河南影响力教育人物共选出影响力校长、影响力教师、影响力班主任各10位。

漯河小学 小荷融媒体中心揭牌

本报讯(记者 刘岩)1月15日上午,漯河小学小荷融媒体中心揭牌典礼举行。河南日报社、河南广播电视台、漯河日报社、漯河广播电视台等媒体的负责人为小荷融媒体中心揭牌。

近年来,该校致力推广开放性、交互式的多媒体视频教学,以提升学生的自主探索和创新能力。小荷融媒体中心建立之后,将充分发挥电视

台演播厅的功能和作用,推动多媒体演播厅在校园文化建设、综合实践教学等活动中实际应用,为学生提供更加丰富和多样的学习体验。小荷融媒体中心作为校园文化建设的重要载体,将致力弘扬学校的办学理念和特色文化,拓宽学生视野,激发学生参与校园媒体活动的积极性,为教师与学生搭建一个互动式的网络教学平台。

市第二实验中学 期末考试不监考

1月10日、11日,市第二实验中学七年级、八年级、九年级共240名学生走进“诚信考场”,参加本学期期末考试。

考试之前,各年级通过学生报名申请、班级推荐、教师商议、学校审核、签订诚信承诺书等环节,最终确定进入“诚信考场”参加考试的学生名单。考试期间,老师只负责收发试卷和答题卡,指定教师在监控室内对考生进行全面监察,以便及时发现和处理突发情况。

市第二实验中学副校长弯占阳说,设置“诚信考场”是对学生良好品质的培养方式,是学校对立德树人根本任务的具体落实,彰显市第二实验中学“文化育人、考试育人”的教育理念。今后,学校将逐步扩大“诚信考场”数量,让更多学生参与到自我培养的实践活动中,不断探索推进教育评价方式的变革,培养更多适应时代发展和社会需求的高分高能高素质时代新人。 张世聪

在2024年河南省幼儿园三项比赛中 郾城区实验幼儿园教师获一等奖

近日,在河南省教育厅主办的2024年河南省幼儿园三项比赛中,郾城区实验幼儿园教师陈燕花过关斩将,凭借扎实的学科素养、先进的教学理念、优异的现场表现荣获河南省幼儿行为观察与分析一等奖。

“幼儿行为观察与分析”是幼儿教师必备的一种能力,是读懂幼儿的重要法宝。陈燕花老师多次参加幼儿园举办的幼儿行为观察与分析培训和研讨

会,深入学习《3岁至6岁儿童学习与发展指南》,通过不断研究学习,掌握了如何更加科学、系统观察和分析幼儿行为的方法和技巧。在实际教学中,陈燕花深入研究班级幼儿的行为,用视频、照片、文字等方式记录,再通过现场观察分析、视频回顾、一对一倾听等方式深入挖掘幼儿的心理需求和情感状态,与孩子一起成长、一起进步。 胡冬

源汇区受降路小学 开展“爱心助学·暖冬行动”

1月9日至11日,源汇区受降路小学开展了“爱心助学·暖冬行动”系列活动。

1月9日,该校召开会议,要求班主任通过与家庭经济困难学生谈心谈话、学科辅导、家访等多种形式帮扶学生。1月11日,该校负责人带领班主任对家庭经济困难学生进行了走访慰问,给他们送去了棉衣等生活物资和节日祝福,向学生、家长介绍义务教育阶段资助政策,深入了解其生活情况和实际困难,并向家长反馈了学生一学期来的在校学习、生活情况,鼓励孩子要树立远大理想、勇敢克服困难、勤奋刻苦学习、积极锻炼身体、投身劳动实践,创造美好未来。

宋苗苗

简讯

●近日,召陵区实验小幼

儿园开展第二届暖冬火

锅节活动。

●1月11日,“迎新年”

教职工趣味运动会在漯河四

高东校区举行。

●1月13日,郾城区实

验小学班子成员深入退休教师家庭走访慰问,向退休教师送上新春祝福。

钮紫轩

●1月13日,郾城区太

行山路小学举行了2024—

2025学年上期工作总结会暨

新年联欢会。

郭萌萌

本版组稿:高杰 曹华